

# “天网”见证善心女孩和送餐阿哥义举

柳州市城中区委政法委发布通报 将是否属于见义勇为行为进行调查核实

“善心女孩”卢明华的事迹经报道后，引发全国关注，人民日报、央视新闻等国家级媒体也进行了报道。1月14日，柳州市城中区委政法委发布了《关于柳州市柳江大桥“12·30”交通事故相关情况的通报》，柳州市、城中区相关职能部门正在对“12·30”交通事故中有关人员行为是否属于见义勇为进行进一步的深入调查核实。一旦核实清楚有关人员行为属于见义勇为，将按照《柳州市见义勇为奖励和保护暂行办法》有关程序予以申报确认，并进行表彰奖励。

## 1 城中区发布“12·30”事故通报

1月14日，城中区委政法委发布《关于柳州市柳江大桥“12·30”交通事故相关情况的通报》，通报称：

2018年12月30日凌晨5时许，柳州市柳江大桥发生一起白色轿车撞倒三人后逃离现场，致2死1重伤的严重交通事故。2019年1月12日凌晨4时许，在事故中撞成重伤的卢某某，因伤势严重抢救无效不幸离世。

事故发生后，柳州市委、市政府高度重视，并组织人员到柳州市中医医院看望受伤群众；柳州市和城中区见义勇为基金会办公室也及时前往柳州市公安局交通犯罪侦查大队了解交通事故的详细情况，走访事故发生现场有关证人，调取现场监控视频。现将初步调查核实的交通事故现场相关情况通报如下：

### ① 调取现场视频监控情况

因当时还是凌晨，天气阴沉昏暗，还下着雨，所以两次交通事故的视频监控比较模糊。

2018年12月30日5时许，一辆电动车和一辆自行车相撞，电动车驾驶人随后坐到路边，被撞的自行车主躺在马路上。

这时，从马路对面走过来一名人员。随后，一名骑电动车的人员停下来查看。然后，又有一辆电动车下来两人，走到事故现场，其中一人拿出手机拨打电话。现场一名人员将衣服脱下并盖在躺在地上的自行车主身上。一人将衣服脱下给对方，对方没有接。另外一名人员将衣服脱下给了对方。

盖衣服的人员一直蹲在自行车主身旁，其中一人站在旁边。另外两人在路边站着。这时，一辆白色小轿车冲进现场，撞倒了在场人员3人。

### ② 事故发生时经过现场的群众郭某某证言

2018年12月30日5时

30分许，我与女朋友（现不在柳州）途经柳江大桥时看到一辆自行车与一辆电动车相撞，当时的两位当事人一位阿姨和一位大爷都受了伤。看到事故发生后，我参与救助并拨打了120求助，一起参与救助的还有一名快递阿叔（韦某某）和一名阿姐（卢某某）。当时阿姐将身上的羽绒服脱下来盖在受伤的大爷身上，随后我将自己的羽绒服脱下来给阿姐，但是阿姐看到我是学生就拒绝了羽绒服。不过，快递阿叔韦某某将自己的羽绒服脱下给了阿姐，阿姐接受了快递阿叔的羽绒服。阿姐和阿叔一直呆在受伤老人的身旁，阿姐是蹲着的，阿叔是站着的。这时一辆白色小轿车快速冲了过来，撞向老人和阿叔、阿姐，我与女朋友当时在路边没有被撞到我马上拨打第二个120救助电话。

### ③ 事故发生时经过现场的群众黄某某证言

2018年12月30日凌晨5时40分左右，我与当事人卢某某共同乘坐一辆白色大众小汽车从柳南赶往城中方向。经过柳江大桥时，我们看到桥上对面发生了一起交通事故，发现有一位老人躺在地上动不了，站不起来。当时正下着雨，天气特别冷。我朋友卢某某要求停车下去去帮扶一下，就下车走过对面马路去扶那位躺在地上老人。我看着她过去扶了老人后，我才开车过桥到前面一点的红绿灯处停车等她。

几分钟后，我回到现场就找不到她了，发现老人还在那里，我就沿着桥面找了一下，还是没有看见她。之后，我又回到现场，看见交警还在那里，我就问了交警，交警说后面发生了二次事故，送了两名伤者去了中医院。之后我赶到中医院，发现我朋友卢某某被撞成重伤正在抢救中。



图为家属展示卢明华生前照片。

## 2 天网视频还原事发现场

记者就城中区委政法委通报的内容，认真查看了事发的天网监控，并联系了在场的目击者，试图进一步还原真相。

“我们四个人一起在桥上帮助阿公。”郭浩彦是广西科技大学的一名学生，当天他搭女朋友正好经过柳江大桥的事故现场，停下来给予帮助。“小卢说她没带电话，我了解后在现场拨打了120，我们四个人就在那照顾老人，因为老人受伤了，不敢乱动。”

记者在监控视频上看到，卢明华从马路对面过到事发现场后，走到老人身边。郭浩彦把电动车停在非机动车道上，事故现场的前方，然后帮忙打电话报警。打完电话之后，四人围着老人，小卢把自己的羽绒服盖在老人身上，郭浩彦见状，他将自己的外衣脱下，给小卢披上。小卢得知他是学生就把衣服还

给了他。随后，那个阿叔（韦少明），脱下衣服给小卢披上。

就在他们等120急救车到来的过程中，郭浩彦看到一辆白色轿车开过来，车速很快，他也吓懵了，下意识地拉着女友往前跨了一步，事故就在他身边发生了。蹲在老人身边的卢明华，以及站在旁边的韦少明，连老人一起，都被急驰而来的车辆碾压或撞飞。

随即120急救车赶到了现场。视频中显示，韦少明被撞出约20米，卢明华被撞出约10米，旁边路人看到倒地的伤者，也跑到伤者前方，示意前方来车不要开过来。

记者了解到，现场被撞成重伤的韦少明是麦当劳东都餐厅顺丰送餐员，事发时刚刚下班没多久。被撞重伤后，韦少明被送到医院抢救，不过遗憾的是经抢救无效身亡。

## 3 卢明华是众人眼中的“热心肠”

“善心女孩”卢明华的事迹感动了无数网友。平时的她到底是一个什么样的人，也引发了网友的好奇。记者采访了卢明华的家人、朋友、同学以及老师，他们都说到，留着一个“男人头”的卢明华是一个仗义的“热心肠”。“如果时光会倒转，上天再给她一次选择的机会，我们相信在2018年12月30日那天的清晨，她依然还是会选择下车去帮助被撞倒的老人。”

卢明华老家在贵港市平南县的农村，多年前一家搬到柳州打拼，一家几口靠母亲在新柳邕农贸市场售卖活禽为生。“小卢生在农村，从小就听话懂事，为了少让妈妈受苦受累，读书时经常到店里帮妈妈的忙。毕业后和朋友合伙开了早餐店，起早贪黑主动承担家里的重任。”卢明华的表姐刘秋娇说，在家里卢明华孝顺懂事，是她妈妈的“小帮手”。

“小卢真的很热心，遇到人需要帮助的时候会毫不犹豫地伸出援手。我们以前上街买菜，她看到有六七十岁的老

奶奶卖菜，为了让老奶奶能早点回家，她都会尽量地多买这些老奶奶的菜。之前逛街时，遇到一个三十岁的大姐跌倒在地，她看到后的第一反应是二话不说就上前去扶。”卢明华的好友黄丽婷说，卢明华非常善良，乐于助人，而且帮助别人后无怨无悔。

曾恩敏是卢明华的高中同学，卢明华去扶摔倒的老人，曾恩敏一点都不意外。“我们在六中读书时，她就非常热心了，看到同学有需要帮忙的，她都会毫不犹豫地伸出援手。高二的时候，有一个同学在学校门口被车撞了，小卢看到后就立即跑上去帮忙。所幸当时那位被撞的同学伤势并不严重，最后小卢还把受伤的同学送到医务室去处置。”曾恩敏说。

柳州城市职业学院经管系书记卢柳萍听闻卢明华事迹后，惋惜不已。“卢明华在学校就很热心肠，很热衷参加活动，听辅导员说她很愿意帮助别人，是个听话懂事的好学生。”

据《南国今报》